

Внешняя политика Вудро Вильсона как проявление американского мессианизма

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Козьякова Анастасия Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: SilverMoon1685@mail.ru

Начало XX века было ключевым этапом для развития Соединенных штатов. Именно в этот период начинается история новой капиталистической империи, интересы которой будут распространяться как на территории Североамериканского континента, так и на Европейские страны.

Вудро Вильсон - один из самых противоречивых политиков США. Он достиг высот в экономической политике, сумел отстоять нейтралитет США в период Первой мировой войны, однако его вера в собственную избранность, стремление не допускать «лишней» [здесь: кавычки примечание автора] информации в массы определили его как личность достаточно самобытную и привлекательную для исследователя.

Сегодня, когда влияние Америки на мировой порядок уже не оспоримо, роль президента, который, в некотором смысле, положил начало господству США, способствовал расширению идей американского мессианизма, особенно актуальна, поскольку политика США является преемственной, как отмечает в своей книге известный американист В.В. Согрин [1].

Будущий президент родился в семье пастора. Его отец был пресвитерианским богословом, который, как отмечает У. Буллит, был очень тщеславным человеком, единственными поводами гордости которого была его внешность и умение ясно излагать свои мысли. Мать Томаса происходила из семьи пастора, поэтому вера в Бога и провидение окружали мальчика с детства. Фигура отца, в отличие от фигуры матери, имела на Томаса большее влияние. Личный биограф, М-р Рей Стэннард Бейкер, значительное время проработавший с семейными архивами президента, писал: "Бежать к отцу за разъяснениями по поводу любой неясности было привычной реакцией Томми. Его отец был самой великой фигурой его юности, возможно, самой великой фигурой всей его Жизни... До достижения 40-летнего возраста Вудро Вильсон никогда не принимал какого-либо важного решения, не спросив предварительно совета отца. Их связывала огромная любовь - любовь и восхищение, и глубокое уважение" [3]. Несмотря на достаточно хорошее образование, З.Фрейд отмечал у президента узость интересов, тоннельное мышление (Вудро Вильсон зачастую относился к людям исключительно положительно или исключительно отрицательно)

В политику Томас шагнет со значительной исторической подготовкой (на протяжении 20 лет Вильсон занимался изучением истории США). Это был осознанный выбор взрослого человека. Его идеалом на этом поприще стал английский премьер-министр Гладстон. Вот что Вильсон однажды сказал своей матери: «Гладстон, величайший государственный деятель, который когда-либо жил на Земле. Я также собираюсь стать государственным деятелем» [3].

1919 г. стал началом заката политической жизни президента. Вильсон перенес тяжелейший инсульт и не сумел от него оправиться. На протяжении оставшихся пяти лет жизни он много размышлял о том, что было правильно в его политике, а что нет. Он искренне боялся, что обманул американский народ, не дал ему необходимого и зря втянул государство в войну. Однако современная статистика говорит об обратном, многие американцы

почитают и уважают Вильсона, как человека, положившего основу величиию Соединенных штатов.

Особый тип воспитания, характер личности президента, а также его образование вылились в новое осознание роли США в мировом историческом процессе.

Главным тезисом Вильсона в период его первого срока являлась мораль. Как отмечает В.В. Согрин, именно ориентация на духовное осмысление событий стало главенствующей идеей в этот период. Оно нашло подтверждение уже в первых действиях президента, а именно в политике, проводимой со странами Латинской Америки. «Морально-миссионерская» доктрина 28-ого президента основывалась на нескольких факторах. Во-первых, США уже находились на достаточном уровне экономического развития, чтобы заявлять о неких преимуществах своего положения по отношению к другим странам. Во-вторых, демократическое прошлое государства, которое несмотря на все невзгоды умудрилось сохранить собственный суверенитет, расценивались Вильсоном как доказательства особой исключительной роли США, позволявшей им вмешиваться в дела других стран [2]. Эта идея, которая хоть и является обоснованием открытой интервенции, не была так проста с точки зрения идейного контекста. Томас Вудро Вильсон действительно полагал, что внешняя политика такого мощного государства как США должна основываться на принципах благоприятных для всего мира в целом. Идеи христианской доброты, справедливости и взаимопомощи были главным мотивом его внешнеполитической деятельности.

Этот же тезис подтвердил его политику, проводимую в рамках появления и развития Лиги Наций. Эта платформа для диалога ведущих мировых держав, должна была возглавляться США, как главным источником военной мощи, а также как единственным государством, чье ведущее место на мировой арене предвосхищено Божественным замыслом [1].

Идея американской исключительности подчеркивалась Вильсоном практически во всех его начинаниях. В период Первой мировой войны он позиционировал США в качестве арбитра в схватке европейских гегемонов. И хотя воюющие страны посмеивались над такой политикой, определенная рациональность в поведении была. Дело в том, что молодое государство уже в ту пору обладало достаточным экономическим и политическим потенциалом для лоббирования своих интересов на европейском театре действий [1].

Подводя итог, хочется отметить, что идеи 28-ого президента США сложно оценивать как мысли ординарного политика. Его позиция заложила основу модели американской либеральной империи, существующей и на сегодняшний день.

Источники и литература

- 1) Согрин В.В. История США СПб.: ИД "Питер", 2003.- 600 с.
- 2) Торреальба Альфредо Альфонсо Два основных подхода моральной дипломатии в Латинской Америке // Актуальные проблемы экономики и права. 2017. №3 (43)
- 3) Фрейд З., Буллит У. Томас Вудро Вильсон. Двадцать восьмой президент США. Психологическое исследование. – М.: Канон+, 2017. – 336 с.